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未来该走哪条路？ 

市场所传递出的信号让人非常困惑。随着数字化技术转变整个世界，

垄断企业迎来黄金时代。但合作生态系统也在不断蓬勃发展，即使在

行业集中度提高而竞争程度趋降的某些行业，创造力依然非常旺盛。

难怪最高层主管们对此深感不解。 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

IBM 商业价值研究院联合牛津经济研究院对旅游行业的 346 名最

高层主管开展了调研。这些调研对话既包括定量回答，也包括定

性回答。本旅游行业调研报告从收集的全部数据样本中选出 322 

项有效回答作为分析基础。 

来自 112 个国家或地区 20 个行业的 12,800 多名最高层主管参与

了我们本次最新调研，涵盖 6 种最高管理层职位。我们使用 IBM 

Watson Natural Language Classifier 对高管身处各自环境所作的

回答进行分析，并确定总体主题。我们还运用聚类分析和判别分

析等各种统计方法，仔细研究所收集到的数百万个数据点。 

旅游业的最高层主管也不例外。两年前，他们还斩钉截铁地表示，竞

争格局正由传统领域转向未曾探索过的新领域。而现在，对于是重点

关注新兴市场还是既有市场，他们明显分成两个阵营（44% 对 

43%）。以前，他们认为开放式创新会成为主流，而现在，越来越多

的受访者认为企业内部创新又占据了上风。然而，以下两点获得了旅

游业最高层主管的广泛认同：80% 的受访者预计，未来对客户体验

的关注度会超过产品，同时，63% 的受访者认为大多数企业会开展

更广泛的合作。 

旅游业的最高层主管还表示，在未来几年，最有可能影响企业的外部

力量将发生显著变化。市场力量和技术进步仍会排在他们工作日程的

第一和第二位。而员工技能因素的排名则超越了监管和宏观经济问

题：61% 的受访者表示，人才是影响企业的三大主要因素之一。随

着旅行者开始通过数字渠道满足自己的旅游需求，比如研究和预订旅

游产品，他们对个性化的服务也更为执着；这导致对具备数字能力的

员工的需求不断攀升。 
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重塑者遥遥领先 

在研究过程中，我们确定了三种截然不同的组织“原型”，分别代表

数字化重塑之旅的不同阶段（请参阅图 1）。 

重塑者专注于开发突破性的产品、服务和业务模式；擅长从生态系

统中获得价值；并积极开展各种试验性活动。他们的 IT 战略与商

业目标保持一致，在应对变革方面也游刃有余 — 所有这些都帮助

他们在财务绩效和创新成果方面独树一帜。 

“技术进步正在推动新业务模式的

发展，支持我们在供需两端都提

供更出色的体验。” 

菲律宾某旅游业首席财务官 

 

实践者雄心勃勃，但尚未拥有实现抱负所需的足够能力。他们缺乏

重塑者所具备的专注力和敏捷性。 

渴望者则任重而道远。他们还需制定清晰的战略，部署适当的流程

和资源，并培养把握新机遇所需的敏捷性。 

解读发展阶段的标志 

那么我们到底处于哪个阶段呢？我们与最高管理层的对话以及与学

术界的合作凸显四大主题： 

颠覆潮头自信起舞 

通向个性化的道路 

拉动平台业务模式 

积极创新与时俱进 

 

图 1 

旅游行业企业归入不

同的原型类别 

行业原型具有不同的特征，

导致他们处于不同的位置。 

 
 

重塑者 

 
 

实践者 

 
 

渴望者 

28% 

26% 

46% 
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颠覆潮头，自信起舞 

两年前，我们采访的大多数最高层主管都颇为担心数字巨头和其他

领域的初创企业闯入自己的传统领地。现在，行业外部的企业不再

是他们最担心的竞争对手；他们表示，真正的颠覆来自锐意创新的

业内传统企业。旅游业的最高层主管普遍认同以下观点：65% 的受

访者将行业颠覆归因于业内那些曾经臃肿不堪，但如今已自我重

塑，力争在数字时代蓬勃发展的传统企业。但他们仍然对其他来源

的竞争对手心有余悸，这很可能是回想起了像爱彼迎 (Airbnb) 这样

昔日的小公司实现的飞跃式发展。 

旅游业最高层主管打算通过实施彻底的组织革新来抵御这些威胁，

主要方式是提供更加完善、更加与众不同的服务，提高工作效率，

发展新的分销渠道。在我们的旅游业调研样本中，重塑者明显领先

一步。他们实施的变革比其他旅游公司更彻底。他们也更有可能实

现自己的雄心壮志：59% 的重塑者优化了业务流程，以支持上述战

略（而实践者和渴望者的比例分别为 43% 和 35%）。 

同样值得注意的是，很少有旅游业最高层主管打算采用防御姿态。

即使对于他们口中最不需要变革的业务领域，也就是服务供应商合

作，也只有 14% 的受访者希望保持现状。对业务运营诸多方面进行

充分变革的决心是如此坚决，表明许多旅游业高管对本行业的价值

链严重不满。 

通向个性化的道路 

如今，在个人层面与客户建立关系至关重要，但是，要设计富有吸

引力的个性化体验极为困难，这需要深刻了解不同人群的特点。足

有 92% 的旅游业最高层主管表示，他们的企业至少在一定程度上

能够有效打造个性化的体验，考虑到他们还指出需要对本行业提供

的产品和服务进行重大改进，这个比例就显得有些让人吃惊。 

旅游业重塑者再次走在前列。他们尤其擅长使用数据确定客户尚未

得到满足的需求（请参阅图 2）。超过三分之二的重塑者还愿意和

其他供应商合作。领导这些企业的最高层主管认识到，分享洞察可

以帮助他们改善旅游体验，从而增加各种旅游需求。 

“客户一踏进机场，我们就立即与

他们建立联系。” 

土耳其某旅游业首席信息官 
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拉动平台业务模式 

平台业务模式的出现是近期最令人兴奋的趋势之一，这种模式将生

产者与消费者直接对接起来，确保企业更快地实现增长，获得更高

的利润。平台模式在高度碎片化的旅游业中拥有巨大潜力。想想 

Priceline（现更名为 Bookings Holdings），旗下没有一家酒店，却

已成为市值数十亿美元的企业。谷歌也已进军这个领域，和一些最

大的连锁酒店联合成立 Room Key 品牌，为资深环球旅行者提供忠

诚度折扣。 

虽然目前只有 5% 的旅游业最高层主管表示自己的企业采用了平台

模式，但 24% 的受访高管正在试验这个概念，28% 的高管准备为此

目的重新分配资本。那么，平台模式的运作原理是什么呢？我们确

定了三项成功“法则”：借助互惠关系创造价值，从数据中获得效益以

及致力于创新。旅游业的重塑者符合这些特征。他们更愿意开展合

作，更擅长利用数据发现新机遇。他们也更深刻地认识到需要进行

变革，而且能够更快地转变策略：80% 的重塑者的企业文化对快速

失败和成功创新给予同等奖励（实践者仅为  45%，渴望者仅为 

52%）。 

 

图 2 

了解现状 

重塑者善于利用数据了解未

满足的客户需求 

有效 极其有效 

重塑者 

实践者 

渴望者 

 

问题：贵公司的领导团队在多大程度上主动征求员工意见，以便打造新理念和新方法？ 

37% 46% 

52% 13% 

33% 20% 
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积极创新，与时俱进 

随着企业通过合作开展创新，并以生态系统取代单打独斗模式，他

们的工作组织架构发生了巨大变化。但是，不像许多其他行业的最

高层主管，旅游业最高层主管对于该行业的未来发展方向没有多大

把握。事实上，重塑者的最高层主管比实践者的高管更为小心谨

慎，可能是因为他们更清楚地知道，面对发展如此迅速的行业，准

确预测未来趋势有多么困难。 

旅游业重塑者通过组建不断学习的团队来应对这种不确定性。他们

主动征求员工意见，以便开发新方法（请参阅图 3）。他们还鼓励

广泛分享知识，其中一些重塑者则走得更远：59% 的重塑者为团队

提供有力支持，帮助他们做出最佳行动方案决策（实践者仅为 

48%，渴望者仅为 41%）。 

 
 

图 3 

重塑者 

实践者 

渴望者 

 
 

解放思想 

旅游业重塑者主动征求员工意

见，以便打造新理念 

“技术为大量有趣的创新铺平了道

路，而这些创新正在改变我们的

旅游体验。” 

澳大利亚某旅游业首席执行官 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

问题：贵公司的领导团队在多大程度上主动征求员工意见，以便打造新理念和新方法？
（选择“很大程度”的受访者的比例） 

66% 

52% 

49% 

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：
https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_38387


